

## 广东治理

## 高考移民

▼紧张备考中的学生  
资料图

距离今年高考不到一个月的时间,深圳高三第二次模拟考试却突然成为舆论关注焦点:网传民办学校深圳富源学校的成绩“异军突起”,在深圳市理科前10名中占了6个席位。家长认为该校存在来自衡水中学的“高考移民”,担忧破坏高考的公平公正。

“高考移民”通过不正当的竞争手段挤占考生们正常的高校入学机会,无疑会扰乱正常的教育秩序,影响高考公平。

5月5日,省教育厅下发了《关于做好治理“高考移民”工作的通知》,开展治理“高考移民”专项行动,6日又公布了举报邮箱。7日,省委教育工委书记、省教育厅厅长景李虎回应,对普查出来的“高考移民”,考生要妥善回到原籍地去考试;如果在高考后还发现“高考移民”,就要取消这些考生的成绩。



## 调查

不久前,网传的2019年深圳二模各校尖子表中,富源学校成绩耀眼:深圳市理科排名前10(并列)的13名考生中,有6人来自富源学校,几乎占了一半;深圳市理科前50名中富源学校也占到13人,排名第二。

这本是一所普通的民办学校。富源学校的中考录取分数比4所公立高中中低近100分。而在1个多月前,网传的2019年深圳一模各校尖子表中,文理科前100名中富源学校合计仅有18人。

两次模拟考试的尖子生数量差别较大,且第二次模拟考试中高分“黑马”扎堆,引来了一片质疑声。家长们质疑,这

## “黑马”高分考生从哪里来

些高分“黑马”考生从哪里来,是否存在“高考移民”?

家长还发现更多疑点,2018年富源学校有9名学生考入北大、清华,其中多人与河北高分考生“撞名”“撞脸”。例如,今年应届考生崔某龙在第31届中国化学奥林匹克(初赛)一等奖学生名单中是衡水第一中学的高二学生;在第32届全国中学生化学竞赛广东省队名单中又成了深圳富源学校的高三学生。

在接到家长的质疑后,深圳市教育局先发声,在4月28日和29日两天两次紧急回应,宣布成立专项工作小组进行调查,调查结果将及时向社会公布。

5月5日,省教育厅发布了《关于做好治理“高考移民”工作的通知》,要求各地成立“高考移民”专项行动工作组,开展治理“高考移民”专项行动;次日又公布了“高考移民”举报邮箱,受理社会和群众的举报投诉。

记者了解到,目前,深圳市教育局和其他部门正在调查核实相关学生情况,比如是不是人才引进的孩子、随迁子女;户口是跟父母一起在广东,还是单独一个人在广东;学籍和学习经历是否相符;是否学籍在广东而人不在广东。

## 处理

## 严肃处理故意策划“高考移民”学校

“广东将严格治理‘高考移民’,切实维护高考公平。”省教育考试院副院长范韶彬说,要加强学籍管理,包括严禁为学生非正常迁移学籍、空挂学籍、伪造学籍、出具虚假就读证明;严禁进行虚假跨省合作办学或虚假一年制中职招生等。

同时,要求各地教育行政部门要重点发现和纠正人籍分离、空挂学籍、学籍造假现象,对违规招收的“在籍不在校”“在校不在籍”的学生,要及时清退。

“要协调做好户籍管理工作,教育部门积极协调有关部门严格规范户口迁移办理程序,加强跨省户口迁移监管。”范韶彬表示,对在校学生参加高考的报名资格、各学年的学籍和实际就读情况进行严格审查。对户口跨省迁移的考生,要重点核查证明材料、家长从业经历、相关证明文件和印章的真伪。

同时,各地要成立“高考移民”专项行动工作组,开展治理“高考移民”专项行动。对学校出现的为学生非正常迁移学籍、空挂学籍、伪造学籍、出具虚假就读证明、进行虚假跨省合作办学或虚假一年制中职招生等行为,按照有关政策规定严肃处理。

如果查实了“高考移民”的存在,将如何处理涉事学校?“我们要对这件事情进行彻底的处理。”景李虎表示,省教育厅要求市县的教育局担当起治理的主体责任,治理的重点是高中学校,治理的关键是民办高中学校的负责人。5月10日前全省进行普查。接下来会对普查出来的“高考移民”让他们妥善回到原籍地去考试,同时如果在高考结束之后还发现有“高考移民”,就要取消这些考生的高考成绩。

他认为,如果查实学校有故意策划“高考移民”,实现哗众取宠、谋取私利、追名逐利的情况,教育部门会对这类学校做严肃的处理,可以减少这类学校的招生计划,甚至吊销他们的办学执照。其中对公办学校负责人进行党纪政纪处分,民办学校负责人采取适当的批评和惩戒的措施。(综合自南方日报)

## 探因

## 1 “高考移民”或因资本和考生逐利投机

当然,也有人质疑“高考移民”来到广东的合理性。他们认为广东高考竞争激烈,去年考生人数达75.7万人,位居全国第二位,不应该引来“高考移民”。

“入户门槛较低,可能是高考移民的诱因。”一名不愿具名的教育人士认为,有的城市求贤若渴,其人才引进的门槛相对宽松,既吸引了经济社会发展所需要的人才,也给了“高考移民”可乘之机。

他推测,富源学校在衡水中学选取一些在河北并非最顶尖,但在广东拥有考上北大、清华实力的学生,利用深圳入户相对容

易的特点,让其变成深圳户籍并参加广东高考;另一条路径是富源中学为一批拔尖的深圳学生提供学籍,并将其送到衡水中学开展学习,最后回到深圳参加广东高考。

广东高考报名政策规定,省内户籍学生可报名参加高考。非省内户籍的考生(家长)必须具备“两个合法”“三个三年”的条件,即具备合法稳定职业、合法稳定住所,及学籍、社保、居住证各满三年。

也就是说,考生只要户口在省内,无论何时转入、在哪就读,均不受限制,可以参加广东高考。从这个要求上说,深圳市

教育局调查结果“富源学校在深圳市申请高考报名的学生均符合广东省高考报名条件”,并不意外。

有人提出疑问,这些考生符合报考条件,属于“高考移民”吗?记者查阅到,2016年2月教育部、公安部联合下发的《关于做好综合治理“高考移民”工作的通知》明确,部分人员利用进城务工人员随迁子女在当地高考政策,通过非正常学籍迁移、空挂学籍、违规落户、提供虚假学籍证明材料等手段在一些省份获取高考资格。显然,这就是不正当竞争的“高考移民”投机行为。

## 2 这些考生为何成为“高考移民”?

对“移民”考生来说,这可能是名利双收的行为。广东与同样使用全国卷的河北相比,高考的竞争属于“简单模式”,考上名校的机会大增。在资本的“加持”下,他们不光有可能考上更好的大学,还能获得巨额的奖金。

而对民办学校来说,这可能是一门生意。民办学校为提高知名度而打破教育

规律的事件时有发生。有的学校不惜花重金在外地吸引优质生源,承诺为其办理户籍、学籍;更有甚者,每年派专人寻找与北大、清华仅有一线之差的高分考生,以高额奖学金吸引他们复读一年,再次冲击高分,以此快速提升自己的办学品牌。

2016年11月,富源学校挂上了“衡水中学深圳富源分校”的牌子,通过与衡水

的联姻,富源能调动省外的尖子生资源,通过高考成绩扩大自身知名度,从而促进其在深圳地区的“掐尖”。

教育人士认为,在这样的循环中,民间资本起到了不可忽视的作用。高分考生的姓名,成了这些民办学校最有力的宣传材料。学费随之水涨船高,办学从中攫取暴利,教育成了一门利润可观的生意。